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1. Что такое учебный план? Где можно его посмотреть?
Это перечень всех учебных дисциплин, которые вам предстоит изучить, с указанием итоговой формы контроля (зачет, экзамен). В основе учебного плана лежат требования Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО) по выбранному вами направлению обучения. В деканате своего факультета вы можете посмотреть как полный учебный план, рассчитанный на весь срок обучения, так и годовой учебный план 2019/2020 учебного года.  В годовом плане указаны дисциплины 1 и 2 семестра, зачеты и экзамены, курсовые работы, практики, объем самостоятельной работы студента по каждой дисциплине, сроки проведения зачетно-экзаменационных сессий, зимних и летних каникул. Учебные планы размещены также на сайте Университета www.mosgu.ru в разделе «Сведения об образовательной организации».

2. Что такое текущий контроль и промежуточная аттестация?
Текущий контроль – это контроль знаний студентов по изучаемым дисциплинам; он проводится преподавателем в процессе практических (семинарских) занятий. Он может проводиться как в рамках балльно-рейтинговой системы, так и в форме суммирования оценок за каждое выполненное задание, контрольную работу и т.п.
Промежуточная аттестация  – это контроль знаний и практических умений студентов, приобретенных ими по итогам освоения учебной дисциплины. Он проводится в ходе зачетно-экзаменационной сессии.

3. Что такое итоговая аттестация?
Государственная итоговая аттестация проводится после освоения студентами образовательной программы в целях определения соответствия результатов обучения требованиям Федерального государственного образовательного стандарта. Она включает в себя государственный экзамен (как правило, междисциплинарный) и защиту выпускной квалификационной работы.  Для проведения государственной итоговой аттестации создается государственная экзаменационная комиссия, председателя которой утверждает Министерство науки и высшего образования Российской Федерации. Успешное прохождение государственной итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации образца, установленного Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.


4. Что такое сессия? Чем отличается экзамен от зачета? 
Сессия - это период сдачи зачетов и экзаменов. Обычно в учебном году две сессии – зимняя и летняя. Учебным планом устанавливается предельное количество зачетов и экзаменов на каждую сессию (в сумме не более 11). Между экзаменами должно пройти 2-3 дня, чтобы вы успели  подготовиться. Примерно за месяц до начала сессии утверждается расписание зачетов и экзаменов. Вы найдете его на информационных стендах деканата и на сайте  Университета. 
Экзамен и зачет - главные формы контроля работы студента в вузе. Большинство оценок, полученных вами на зачетах и экзаменах,  войдут в приложение к диплому о высшем образовании, в том числе и некоторые оценки первого семестра. 
Зачет – вид проверки знаний студентов, организуемый обычно перед началом экзаменационной сессии. Зачет может быть проведен на заключительном практическом (семинарском)  занятии или в специально отведенное время по расписанию зачетов. Преподаватель решает сам, в каком виде будет проходить проверка знаний: устный опрос, рефераты, письменные работы, тестирование. Преподаватель также учитывает посещаемость и успеваемость студента на занятиях в течение семестра. 
Экзамен – вид  проверки  знаний, который проводится в период  экзаменационной сессии, строго по утвержденному расписанию, в устной или письменной форме. Форма проведения экзамена и его содержание определяются рабочей программой дисциплины. Вы найдете вопросы к экзамену, а также программу учебной дисциплины и список необходимых для подготовки книг и учебников в личном кабинете обучающегося в разделе «Электронная библиотека» (подраздел «Методические материалы»). 
Накануне экзамена обязательно посетите предусмотренную расписанием консультацию, на которой преподаватель еще раз разъяснит вам наиболее сложные вопросы. Помните, что в программу экзамена входят и те проблемы, которые вы должны были изучить самостоятельно по книгам, включенным в список рекомендуемой литературы. 

5. Как проходит экзамен?
Экзамен принимает, как правило, преподаватель, читавший лекции по данному курсу. В аудитории одновременно могут присутствовать не более 6 студентов. Если экзамен проходит в устной форме, будут использованы экзаменационные билеты, утвержденные кафедрой, в каждом из которых, как правило, два вопроса. В ходе экзамена преподаватель имеет право задавать студенту дополнительные вопросы в объеме программы учебной дисциплины. Студенты могут пользоваться программой курса или другими учебно-методическими материалами (например, словарями), если это разрешено программой. Учебниками, конспектами, а также телефонами, ноутбуками, планшетами пользоваться нельзя. 
Оценка на экзамене объявляется студенту сразу после окончания его ответа.

6. Как лучше подготовиться к экзамену?
Лучший способ подготовки к экзаменам и зачетам – это регулярное посещение лекций и семинарских занятий, выполнение всех заданий, которые дает преподаватель, постоянная самостоятельная работа с учебниками и научной литературой. Чем больше и ритмичнее вы работаете в семестре, тем легче подготовиться к промежуточной аттестации и обеспечить его успешное прохождение. Задача вуза – научить вас учиться, работать с источниками информации, сопоставлять различные точки зрения и формировать свое мнение по теоретическим и практическим вопросам вашей будущей профессиональной деятельности. Настоящий специалист учится всегда, повышает свою квалификацию на протяжении всей профессиональной жизни, и сейчас у вас есть прекрасная возможность освоить навыки самообразования. 
Но даже если вы очень хорошо трудились в семестре, накануне сессии придется снова освежить в памяти весь пройденный материал, за короткое время повторить наиболее сложные вопросы, еще раз свериться с учебниками и методическими пособиями. К вашим услугам электронная информационно-образовательная среда (ЭИОС) Университета, доступ к которой вы можете получить, обратившись в Центр компьютерного тестирования (к.203, корп.3).
У каждого человека свои способы повторения и закрепления пройденного материала, но один из самых распространенных и, пожалуй, самый эффективный – делать записи, составлять краткий план ответа на каждый экзаменационный вопрос. Эти «шпаргалки» - тоже способ запоминания, только приносить их в аудиторию экзамена не надо. Если вы читали учебник, а затем сами составили краткий конспект ответа, вы его обязательно вспомните, когда возьмете экзаменационный билет!

7. Какими оценками определяется успеваемость студента? Куда вносятся эти оценки?
По результатам ответа на экзамене выставляются оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».  Итог сдачи зачета – оценки «зачтено» или «не зачтено». Результаты каждой экзаменационной сессии заносятся в зачетную книжку. Неудовлетворительные оценки («не зачтено», «неудовлетворительно») не вносятся в зачетную книжку, а  вписываются только в экзаменационную или зачетную ведомость, а также в сводную электронную ведомость. После сессии вы увидите в личном кабинете обучающегося результаты сдачи вами экзаменов и зачетов и образовавшиеся академические задолженности. 

8. Что делать, если вы не можете прийти на экзамен или зачет в установленное время? 
Если вы заболели или у вас есть другая уважительная причина, сообщите об этом в деканат или старосте группы, а затем обязательно представьте необходимые документы. Преподаватель отметит в ведомости ваше отсутствие словом «не явился». Если причина была уважительной, в деканате вам объяснят, где и когда можно будет сдать пропущенный экзамен или зачет. Если уважительных причин нет, ваша неявка приравнивается к неудовлетворительной оценке и считается академической задолженностью.

9. Как ликвидировать академическую задолженность? 
В соответствии с частью 2 статьи 58 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким учебным предметам, курсам, дисциплинам образовательной программы или непрохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью. 
Студенту, имеющему академическую задолженность,  предоставляется  возможность пройти повторную промежуточную аттестацию по соответствующим учебному предмету, курсу, дисциплине не более двух раз в пределах одного года с момента образования академической задолженности. 
Проведение промежуточной аттестации в целях ликвидации академической задолженности осуществляется  в период дополнительной сессии, сроки проведения которой устанавливаются приказом ректора Университета (как правило, дополнительная сессия проводится в апреле-мае и в ноябре-декабре). 
Если повторная промежуточная аттестация в целях ликвидации академической задолженности проводится во второй раз, то для ее проведения создается комиссия, в которую входят заведующий кафедрой и преподаватель,  принимавший зачет/экзамен в период основной сессии. 
За прохождение промежуточной аттестации (в том числе повторной промежуточной аттестации в целях ликвидации академической задолженности) плата с обучающихся не взимается. 
Студенты, не ликвидировавшие в установленные сроки академические задолженности, признаются  «не выполнившими обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана»  (часть 11 статьи 58 Федерального закона № 273-ФЗ) и могут быть отчислены за неуспеваемость. Их последующее восстановление в числе студентов регулируется Правилами внутреннего трудового распорядка, Положением о порядке и основаниях перевода, отчисления и восстановления обучающихся в Московском гуманитарном университете и другими локальными актами Университета.
Пересдавать можно только неудовлетворительную оценку; пересдача положительной оценки на более высокую не допускается правилами высшей школы.

10.  Можно ли сдать экзамены досрочно?
В отдельных случаях  экзамен или зачет проходят заранее, до начала сессии, если изучение учебной дисциплины завершено. Его организуют деканат и кафедра, дата сообщается всем студентам. Но иногда у студента возникает необходимость сдать какой-то экзамен досрочно. Если причина веская, он получит направление деканата на досрочную сдачу, по согласованию с преподавателем или заведующим кафедрой. Вопрос всегда решается в индивидуальном порядке, по заявлению студента.

11.  Где хранится зачетная книжка студента? Обязательно ли предъявлять ее на зачете/экзамене?
Зачетная книжка – это один из основных документов студента, в ней фиксируется выполнение им учебного плана по избранному направлению подготовки. Студент обязан предъявлять зачетную книжку на каждом зачете или экзамене, на защите курсовой работы, на подведении итогов практики. В конце обучения зачетная книжка передается в Государственную экзаменационную  комиссию, в нее вносятся результаты Государственного экзамена и защиты выпускной квалификационной работы. Впоследствии ее сдают в архив, и она хранится в личном деле студента в течение 75 лет. Преподаватель не может принимать зачет или экзамен у студента без зачетной книжки.
В период между сессиями зачетная книжка хранится в деканате. Накануне зачетов/экзаменов, а также перед дополнительной сессией вы можете ее взять. После экзаменационной сессии не забудьте сдать ее в деканат, где ее должны проверить и оформить.

12.  Что такое компьютерное тестирование накануне сессии?
Дважды в год, в конце семестра студенты всех курсов принимают участие в Федеральном интернет-экзамене, который проводит НИИ мониторинга качества образования. Студенты первого курса сдают компьютерные тесты по нескольким дисциплинам, пройденным в первом семестре. Перечень дисциплин зависит от направления подготовки, но некоторые дисциплины являются общими для всех первокурсников: Основы безопасности жизнедеятельности, История, Русский язык и культура речи, Информатика. Это тоже вид текущего контроля, и явка на компьютерное тестирование обязательна для всех студентов.

13. Что делать, если вы вдруг поняли, что выбранное вами направление подготовки не совсем вам подходит?
Главное – не впадать в панику. Советуем вам внимательно изучить перечень всех направлений бакалавриата, реализуемых в нашем Университете. Подробную информацию можно узнать в Отделе информации и консультирования (к.113, корп.3), на сайте Университета в разделе «Сведения об образовательной организации» (вкладка «Образование»). С выбором направления вам помогут: куратор группы, сотрудники деканата и Учебно-методического управления, помощник ректора Т.А. Русакова (к.218, корп.1). Дельный совет могут дать в Управлении по внеучебной работе, в Студенческом совете МосГУ (к.316-317, корп.3). Не забудьте посоветоваться с родителями: без их согласия перевод осуществить нельзя. И помните: перевестись на другое направление или факультет можно только после успешной сдачи вашей первой сессии, то есть не ранее января-февраля!

14.  Как поступить, если подходит очередной срок оплаты обучения, а у вашей семьи нет возможности внести необходимую сумму? 
Не ждите наступления указанной в договоре даты платежа. Заранее обратитесь в свой деканат, вам помогут написать заявление об отсрочке платежа или о разбивке его на части, объяснят правила предоставления отсрочки. Если вы не сделаете этого вовремя, вам грозят пени за просрочку платежа и даже отчисление из Университета за финансовую задолженность. Для юношей, подлежащих призыву, отчисление означает потерю отсрочки от службы в Вооруженных силах.
Помните: восстановление в числе студентов возможно только в том вузе, из которого вы были отчислены, и только в течение пяти лет с момента отчисления. Через пять лет выданная вам справка об обучении теряет силу и вам придется вновь поступать на первый курс.

15. Можно ли совмещать обучение по очной форме с работой? 
Как правило, нельзя. Задача студента – учиться, готовить себя к будущей профессиональной деятельности, максимально используя возможности очного обучения: посещая все лекции, семинарские и практические занятия, получая консультации преподавателей, занимаясь самостоятельно в читальном зале, в электронной информационно-образовательной среде (ЭИОС) Университета. Пропуски занятий снижают эффективность обучения, влекут за собой пробелы в знаниях, могут стать поводом для дисциплинарных взысканий и даже повлечь за собой отчисление из Университета. Да и сама работа, которую могут предложить студенту 1-3 курса, редко напрямую связана с будущей специальностью, так как вы пока не обладаете ни достаточными знаниями, ни соответствующей квалификацией; она ничего не дает для вашего профессионального роста.  
Но на старших курсах такое совмещение возможно – если у вас высокая успеваемость, работа связана с вашей специальностью и имеется разрешение деканата. Условия, на которых отдельным студентам разрешается индивидуальный график посещения занятий, вы можете узнать в деканате. Служба содействия трудоустройству студентов, созданная в нашем Университете, поможет вам подыскать такую работу.

		 Желаем вам удачи в вашей первой сессии!
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